
  

ANOTACE / PRŮVODNÍ ZPRÁVA 
 
Urbanistické řešení 
   Návrh respektuje stávající urbanistickou strukturu řešené části centra obce. V ulici Výpusta 
je ale uliční prostor nově rozšířen a kromě parkování pro osobní automobily nabízí venkovní 
prostory pro pobyt pěších, ve vazbě na autobusovou zastávku, nově uvažovaný skanzen 
(budova 4), komunitní centrum (v budově 2), průchod do vnitrobloku s domovem pro seniory 
(budova 1), i dvě prodejny v nových bytových domech (v budově 2 a 3). V centru obce tedy 
vzniká nový prostor vybízející k nákupu, pobytu a setkávání. Cílem návrhu je tedy zvýšit 
nejen funkční ale i estetickou hodnotu řešeného území. Vznikají zajímavé průhledy 
dotčenými ulicemi, ale i mezi jednotlivými místy řešeného území - např. z ulice Výpusta přes 
průjezd pod bytovým domem (budova 2) a komunitní centrum hlouběji do vnitrobloku 
s domovem pro seniory, nebo z ulice Výpusta do historické zástavby ve smyčce této ulice, 
s nově uvažovaným skanzenem. Nově vzniklý vnitroblok svou koncepcí umožňuje 
mezigenerační kontakt, a to vzájemnou vazbou komunitního centra, respektive jeho venkovní 
pobytové plochy v průjezdu (a průchodu) pod bytovým domem (budova 2), pobytové zahrady 
(parku) a domova pro seniory, dětského hřiště i samotného bytového domu. Vzniká tedy 
veřejně přístupný, ale současně polosoukromý multifunkční prostor, zasazený do vnitrobloku 
těchto dvou budov. Dětské hřiště, sevřené mezi východní částí budovy 1 a severní částí 
budovy 2, je svou polohou součástí vnitrobloku, ale oběma budovami zároveň odděleno, pro 
zamezení šíření hluku přímo do lodžií bytů domova pro seniory. Komunitní centrum má 
vizuální kontakt s veřejným prostorem (křižovatky ulic Podřevnická, Výpusta, Přílucká) i 
prostřednictvím velkorozměrové prosklené výplně v obvodové stěně parteru. Vnitroblok je 
tedy, ač oddělen od dopravního uzlu, v přímém kontaktu s veřejným prostranstvím, a 
průhledem průjezdem pod bytovým domem vizuálně navazuje i na ulici Výpusta. 
   Objemový rámec navržených bytových domů s valbovými střechami se odkazuje na rušené i 
blízké stávající vícepodlažní budovy v řešeném území (vícepodlažní polyfunkční budovy). 
Kompoziční a výtvarné řešení však cílí k architektuře současné, moderní, ale s přirozeným 
lidským měřítkem. Stavby zohledňují i energetické a environmentální hledisko – kompaktním 
tvarem budov, orientací obytných prostor k slunným světovým stranám, zelenými střechami, 
atd. 
   Návrh novým natvarováním křižovatky místní komunikace v ulici Přílucká a silnice III/49020 
v ulici Výpusta a Podřevnická napravuje dopravní řešení tohoto uzlu, zajišťuje potřebné 
rozhledy a zohledňuje i pohyb pěších. Pro všechny nově řešené stavby jsou zajištěny 
požadované parkovací kapacity. Budova 1 - domov pro seniory disponuje vlastní společnou 
garáží pro 10 osobních automobilů začleněnou v přízemí budovy. Budova 2 - bytový dům 
disponuje venkovním parkovištěm pro 10 osobních automobilů ve druhém vnitrobloku za 
budovou 1. Budova 3 – bytový dům disponuje vlastní společnou garáží pro 10 osobních 
automobilů začleněnou v přízemí budovy. Pro veřejnost je navrženo venkovní parkoviště pro 
10 osobních automobilů v ulici Výpusta, před budovou 3. Parkoviště je stromořadím odděleno 
od průčelí bytového domu, čímž je zajištěna hygienická i estetická bariéra. Nově jsou řešeny 
autobusové zastávky, včetně přístřešku a pobytové plochy se zelení okolo. 
 
Budova 1 – Domov pro Seniory 
   Budova je navržena jako novostavba. Solitérní objekt je tvořen jednoduchou čtyřpodlažní 
hranolovou hmotou s plochou střechou. Základní hmota je v druhém podlaží jižní fasády po 
celé délce konzolovitě předsazena. Mírně zahloubená přízemní podnož (parter) budovy je ve 
východní části proříznuta průjezdem do severní části pozemku (druhý vnitroblok). Zvýšená 
hmota je v jižní fasádě prořezána pravidelným rastrem zahloubených lodžií, který je 
základním výrazovým prostředkem budovy. Ten nenarušují skleněné výplně zábradlí. Rastr je 

přerušen pouze převýšeným středovým rizalitem hmoty schodišťového prostoru s výrazným 
okenním otvorem. V ostatních fasádách jsou pravidelně rozmístěné okenní otvory redukovány 
na minimum. Budova je v západní části doplněna přisazeným venkovním železobetonovým 
únikovým schodištěm. Mírně zahloubený parter je upraven horizontálně profilovanou fasádou 
(římsy průřezu pravoúhlého trojúhelníku) - reminiscence bosáže, ve světle šedé omítce, který 
je sjednocujícím prvkem všech tří nově navržených budov (budovy 1 až 3). Fasáda vyšších 
podlaží je však v tomto případě tvořena vertikálně orientovaným dřevěným prkenným 
obkladem, přerušovaným v úrovních stropů pásem obkladu z cementovláknitých desek světle 
šedé barvy. Použití dřeva má zajistit symbiózu s přírodním prostředím zahrad, do kterých je 
tato budova vmístěna, tedy k potlačení vzniklé intervence. Přiznání stropů horizontálními 
pásy dotváří výtvarnou kompozici, a dodává stavbě lidské měřítko. Budova je zakončena 
plochou extenzivní zelenou střechou, se zvýšenou atikou. 
   Stavba je uvažována jako budova s téměř nulovou spotřebou energie, a to samotným 
koncepčním uspořádáním (orientace bytů k jihu), a následně i technologickým vybavením 
(využitím obnovitelného zdroje energie). Zastavěná plocha budovy činí 698 m2, užitná plocha 
(čistá podlahová plocha) 2049 m2, obestavěný prostor pak 8176 m3. V 1. NP budovy je 
navržena společná garáž osobních automobilů pro rezidenty a zaměstnance o kapacitě 10 
parkovacích míst. Ve 2. až 4. NP budovy se nachází celkem 20 bytových jednotek (10x 1+KK, 
10x 2+KK). V 1. NP budovy jsou začleněny veřejné bezbariérové toalety. 
 
Budova 2 – Bytový dům 
   Budova je navržena jako novostavba. Řadový dům využívá celou šířku stavebního pozemku, 
přiléhá tedy bočními stěnami k hranici se sousedními pozemky. Objekt je tvořen složitou 
dvouúrovňovou třípodlažní hmotou, zakončenou plochou (přízemní hmota podnože) a 
valbovou střechou (zvýšená hmota). Na hmotě podnože (parteru) s půdorysem ve tvaru 
sevřeného písmene L, je nasazena zvýšená dvoupodlažní hmota s půdorysem ve tvaru 
otevřeného písmene V. Složitý půdorysný tvar vychází z profilu stavebního pozemku, 
respektování uliční čáry, vytvoření průjezdu do vnitrobloku, a pozice zachovaného portálu 
původní pece (rušené původní budovy pekárny). Mírně zahloubená podnož (parter) budovy je 
tedy v západní části proříznuta průjezdem do vnitrobloku a svým přesahem naopak rozšířena 
severně do vnitrobloku. Zvýšená hmota v konstantní hloubce kopíruje uliční čáru, v severní 
části je však v okrajích budovy oproti podnoži konzolovitě vysazena. Zvýšená hmota je dále 
v severní fasádě doplněna dvěma rizality – schodiště a společných lodžií, v jižní fasádě pak 
konzolovitými hmotami balkónů, doplněných v nejvyšší úrovni deskovou stříškou. Plná čelní 
stěna zábradlí balkónů zvyšuje intimitu vnitřních prostor za nimi, a zároveň vytváří hlukovou 
bariéru vůči komunikaci před budovou. Tělesa balkónů se kromě funkční podstaty stávají 
výrazovým prostředkem budovy. V ostatních fasádách jsou okenní otvory redukovány na 
minimum, v severní části kromě energetického hlediska i z důvodu zamezení přenosu hluku 
z vnitřních prostor bytového domu k domovu pro seniory. Celá budova je na fasádách 
upravena světle šedou omítkou, zahloubený parter a tělesa balkónů s horizontálním 
profilovaním (bosáží). Neutrální výtvarné řešení vede k přirozenému začlenění stavby do 
prostředí staveb rozmanitých barev. Budova je zakončena valbovou extenzivní zelenou 
střechou s nízkým spádem, se skrytými dešťovými žlaby.  Stavba je uvažována jako budova 
s téměř nulovou spotřebou energie, a to samotným koncepčním uspořádáním (orientace bytů 
k jihu), a následně i technologickým vybavením (využitím obnovitelného zdroje energie). 
   Zastavěná plocha budovy činí 500 m2, užitná plocha (čistá podlahová plocha) 980 m2, 
obestavěný prostor pak 4936 m3. V 1. NP budovy je navrženo komunitní centrum a menší 
obchodní jednotka. Ve 2. a 3. NP budovy se nachází celkem 8 bytových jednotek (4x 2+KK, 4x 
3+KK). Venkovní parkoviště pro rezidenty budovy 2, s 10 parkovacími místy, je navrženo za 
budovou 1. 



  

Budova 3 – Bytový dům 
   Budova je navržena jako novostavba. Solitérní objekt je tvořen jednoduchou třípodlažní 
hranolovou hmotou zakončenou valbovou střechou. Půdorysný tvar s ostrými úhly v nároží a 
zalomením západní fasády kopíruje hranici stavebního pozemku nebo uliční čáru. Mírně 
zahloubená podnož (parter) budovy je v západní části předsazena až k hranici soudního 
pozemku. Tímto je dosaženo jednak uzavření vlastního pozemku v uliční části, dále vytvoření 
přechodového prvku na sousední zástavbu, ale i zvětšení objemu pro vmístění funkční náplně 
do prvního podlaží. Zvýšená hmota je na východní i západní fasádě doplněna předsazenými 
hmotami polootevřených lodžií. Tělesa lodžií kromě funkční podstaty dodávají stavbě řád, 
jinak narušovaný požadavkem na různě velká okna, vycházející z přítomnosti všech místností 
při obvodu budovy. Otevření lodžií jižním směrem neomezuje proslunění obytných místností. 
Zábradlí z tahokovu zajišťuje z vnitřní strany jistou transparentnost, z venkovní strany 
naopak skrývá parapetní část fasády a napomáhá vyčistit kompozici pohledů. V ostatních 
fasádách jsou okenní otvory redukovány na minimum, zjemňují kompozici, a dodávají stavbě 
přirozené měřítko. Celá budova je na fasádách upravena světle šedou omítkou, zahloubený 
parter s horizontálním profilovaním (bosáží). Neutrální výtvarné řešení vede k přirozenému 
začlenění stavby do prostředí staveb rozmanitých barev. Budova je zakončena valbovou 
extenzivní zelenou střechou s nízkým spádem, se skrytými dešťovými žlaby. Stavba je 
uvažována jako budova s téměř nulovou spotřebou energie, a to samotným koncepčním 
uspořádáním (orientace bytů k východu a západu), a následně i technologickým vybavením 
(využitím obnovitelného zdroje energie). 
   Zastavěná plocha budovy činí 544 m2, užitná plocha (čistá podlahová plocha) 1220 m2, 
obestavěný prostor pak 5972 m3. V 1. NP budovy je navržena společná garáž osobních 
automobilů pro rezidenty o kapacitě 10 parkovacích míst, a menší obchodní jednotka. Ve 2. a 
3. NP budovy se nachází celkem 8 bytových jednotek (8x 2+1).  
 
 
Budova 4 - Skanzen 
   Stávající rodinný dům bude kompletně restaurován, při zachování původní historické 
podoby architektury typické pro obec Želechovice nad Dřevnicí v 19. století. Obnova se bude 
týkat exteriéru i interiéru. V rámci záměru budou upraveny a obnoveny i související venkovní 
plochy včetně oplocení. Budova umožní provádění řízených komentovaných exkurzí 
veřejnosti. Personál bude mít k dispozici nejnutnější administrativní zázemí s využitím 
mobiliáře interiéru a dále hygienické zázemí. V obytné části domu bude instalován dobový 
obytný mobiliář s cílem věrně zachytit původní podobu obytných místností. V hospodářské 
části domu bude obnovena původní podoba chlévů pro ustájení dobytku a dále zde bude 
vystaveno drobné hospodářské náčiní. Na venkovní zpevněné ploše dvora budou vystaveny 
historické hospodářské povozy případně i menší dobové zemědělské stroje. Budova je tedy 
stavební úpravou stávajícího rodinného domu, a bude sloužit jako skanzen místní vesnické 
architektury. Budova se dále může stát i základnou historických a archaických spolků. 
Společně s nově uvažovaným komunitním centrem v budově 2 a novými venkovními plochami 
v ulici Výpusta může být místem pořádání rozmanitých kulturních akcí, trhů apod. 
   Zastavěná plocha budovy činí 141 m2, užitná plocha (čistá podlahová plocha) 77 m2, 
obestavěný prostor pak 632 m3. 


